Méréstechnika 1. pétzarthelyi

2017. majus 19.

A feladatok megoldasahoz csak papir, iroszer, szamologép hasznalata megengedett, egyéb segédeszkoz és a
kommunikacié tiltott. A megoldésra fordithat6 id6: 90 perc. A feladatok természetesen tetszGleges sorrendben
megoldhatdk, de a romai szammal jelzett feladatok megoldasat kiilon papirra kérjiik. A feladatok utan azok
pontszamat is feltiintettiik. Tortpontszamokat nem adunk, indoklas nélkiili eredményeket nem értékeliink. To-
rekedj arra, hogy tudasodat a dolgozat szép kiilalakja is kiemelje! A Student- és a normalis eloszlas tablazatat
a taloldalon talalod!

1. Fogalmazd meg, mikor hasznéaljuk a Student-t eloszlast konfidenciaintervallum szamitaséra! (Az osszes kiin-
dulasi feltétel sziikséges, nem csak azok, amelyek alapjan eldontjiik, hogy nem normalis eloszlast hasznalunk!)
(2 pont)

2. Rajzold le az aramvalté blokkvazlatat, és add meg a kimeneti és a bemeneti d&ram kapcsolatat a kapcsolas
paramétereivel! Ideélis esetben milyen lezaras van az dramvalto kimenetén? (1 pont)

3. U, = 20 mV effektiv értékd, f, = 50 Hz frekvencidja szinuszos jelet U, = 200 mV effektiv értékd,

tekinthetd alulateresztd szlrével sziirjiik. Add meg a sztrt jelre vonatkozo6 jel-zaj viszony értékét dB-ben!

(2 pont)

4. Impedancidt mériink 2 vezetékes mérést alkalmazva. Rajzold le, hogyan kapcsolédik a miszer az impedan-
cidhoz, ha arnyékolt kabelt alkalmazunk! (1 pont)

5. Hogyan kell specifikilni a mintavételezéshez sziikséges atlapolasgatlo sztir6t? (Pontos leirast kériink, abra
esetén a fontos mennyiségek megjelolésével!) (1 pont)

6. Mire hasznélhato a digitélis oszcilloszkdpok zoom funkcidja? A funkciot dbraval illusztrald, valamint ismer-
tess egy megvalositasi lehetséget! (1 pont)

7. Egy DFT-analizator f; = 48 kHz mintavételi frekvencidval vesz mintat, és N = 4000 pontos transzforméciot
hajt végre. Az analizator bemenetére 440 Hz frekvencidja tiszta szinuszos jelet kapcsolunk. Milyen frekvencian
tapasztalunk csticsot (maximalis abszolat értéket) a spektrumban? (1 pont)

8. Egy dual-slope AD-dtalakitoban a mérendd jelhez zavarjelként egy 500 Hz és egy 700 Hz frekvenciaju szinu-
szos jel adodik. Add meg azt a legkisebb integralasi id6t, amely alkalmas mindkét zavarjel elnyomaséral

(1 pont)

I. Egy élelmiszer-aruhaz napi bevételét probaljuk megbecsiilni. Azt tudjuk, hogy az adott napon N = 3600
vasarlo jart a boltban, de a vasarolt aruk értékére vonatkozéan csak egy modellliink van. Eszerint egy vasarld
Tmin = 0 F't és z,x = 20000 Ft kozotti értékben vasarol, egyenletes eloszlassal.

a) Add meg a modell alapjan azt a minimélis bevételt, amelyet az aruhaz p = 99% valoszintséggel elér!

b) Valaki aggodik, hogy az aruhéznak nem megy jol, és még a 30 millié forintos bevételt sem fogjék elérni.
Megalapozott ez az aggodalom? Allitdsodat szamitédssal tamaszd alal

(5 pont)
II1.

R3 Ry Cu

Ug
Az abran lathato an. Hay-hid induktivitds parhuzamos helyettesitéképét (L., G;) méri. Az allithato elemek
R4 és C4, R2 = Rg = 2.5 kQ.

a) Add meg a kiegyenlités feltételét, valamint L, és G, értékét, ha fo = 400 Hz frekvencian R4 = 300 €2 és
C4 = 200 IlF!

b) Az fo frekvencian a Cy kapacitas veszteségi tényezSje Dy = 0.005. Mekkora relativ hibat okoz ez L, és
G, mérésében?

(5 pont)



ITI. (IMSc feladat) 2 aktiv elemet tartalmazo nyalasmérs hidat foldelt, ur(t) = 20 cos(wt) V id6fiiggveényi
fesziiltségforrassal taplalunk, f = 5 kHz. A hid kimenetét miiszerdsitGvel erdsitjiik, amelynek szimmetrikus
erGsitése A, = 52 dB.

a) Add meg a miszerdsit6 szimmetrikus bemendjelbdl szarmazo kimeneti fesziiltségét, ha a hidban AR/R =
0.1%!

b) Hany dB legyen a muszererdsité kozosjelelnyomasa, ha azt szeretnénk, hogy a megadott ellendllasvaltozas
mellett a kozosjel maximum 1% hibat okozzon?

c) Rendszeres vagy véletlen a kozosjel okozta hiba? (Rovid, tomor valaszt kértink, az odavetett félmondatokat
és a terjengds leirdsokat nem pontozzuk!)

A Student-t eloszlas tablazata

| szabadsagfok || p=04 | p=0.2 | p=0.1 | p=0.05 | p=0.025 | p=0.01 | p = 0.005 | p = 0.0005 |

1 0.325 1.376 3.077 6.310 12.690 31.821 63.657 636.619
2 0.289 1.061 1.886 2.919 4.300 6.965 9.925 31.598
3 0.277 0.979 1.638 2.353 3.181 4.535 5.826 12.618
4 0.271 0.941 1.533 2.131 2.775 3.743 4.595 8.449
) 0.267 0.920 1.476 2.014 2.570 3.362 4.025 6.760
6 0.265 0.906 1.439 1.943 2.446 3.140 3.701 5.876
7 0.263 0.896 1.415 1.894 2.364 2.995 3.494 5.339
8 0.262 0.889 1.397 1.859 2.305 2.894 3.350 4.982
9 0.261 0.883 1.383 1.833 2.261 2.819 3.245 4.728
10 0.260 0.879 1.372 1.812 2.227 2.762 3.165 4.538
11 0.260 0.876 1.363 1.796 2.200 2.716 3.102 4.392
12 0.259 0.873 1.356 1.782 2.178 2.679 3.051 4.275
13 0.259 0.870 1.350 1.771 2.160 2.648 3.008 4.180
14 0.258 0.868 1.345 1.761 2.144 2.623 2.973 4.102
15 0.258 0.866 1.341 1.753 2.131 2.601 2.943 4.036
16 0.257 0.865 1.337 1.746 2.119 2.582 2917 3.979
17 0.257 0.863 1.333 1.739 2.109 2.565 2.895 3.930
18 0.257 0.862 1.330 1.734 2.100 2.551 2.875 3.888
19 0.257 0.861 1.328 1.729 2.093 2.538 2.857 3.850
20 0.257 0.860 1.325 1.724 2.086 2.527 2.842 3.817

Magyarazat: p[t > x] = P, azaz P annak a valoszintsége, hogy a t valoszintségi valtozo értéke x-nél nagyobb
vagy egyenlS. A tablazat els6 soraban vannak a P értékek, alattuk pedig az z-ek. Pl. 0.1 a valdszintsége annak,
hogy egy 20 szabadsagfoka minta esetén ¢ > 1.325.

A normadlis eloszlas tablazata

| [p=04]p=02]p=01]p=005] p=0.025 p=0.01 | p=0.005 | p=0.0005 |
| [ 025 | 084 | 129 | 164 | 196 | 233 | 258 | 320 |

Magyarazat: p[z > x| = P, azaz P annak a valoszintsége, hogy a z valoszintségi valtozo értéke x-nél nagyobb
vagy egyenls. A tablazat els6 soraban vannak a P értékek, alattuk pedig az z-ek. Pl. 0.1 a valdszintsége annak,
hogy normaélis eloszlast minta esetén z > 1.29.



/{~ ‘-’W&m er meleh M“Nfaﬂ A/%N MM‘ Cﬂ’l”’(b s

J
- p adat
_Wo&www b " [g
— Lebats M pe ek ool Dk Ap T
75 I N [Heabo lrdis. 5y dres
) = S5
jh:}((ﬁ @ =T @
N, N,
3. b= W oy M= o8y (1 )= 2048
L G 8 (0 ) (;7:

@ Lo el fr.

Y ;t/‘\' - (e b b (ﬂ

) . 5 (c S e [14, i A el |  wed
: /uJe&m ALl hineyyiiin Mgalidant - B o

|, S 1]

T T, <

—

[y

'2.) Dé = ;i;/_ (o oM o o 80, 43T, 4T ... He.
A lequupat Sl blelq (e len = Lol (&

=]

| T,)= 4 = S
b T s T (1]




J )21-"M w:‘{ ~m Yoo = 7’1—6/— HYJV:YZ{
e
) R iy Jsseye)
ALLE T MY T A9 —=
e )‘)D 5‘71 )7’?(/
Lﬁf‘ (1) Vor=TbG= D0y = —] -
- q 7
) By =7 /7
Mr="02% =
@ - Py o (1 +9)72 Lt
= = . = |
ensiez) 51> zf,z, =" @“"17’ - ; z 't

. D
@W)oggv%w (“Q;’N"”’fb' O;I'IJ /K)”/N")W} oY f<</ZD§,}’—W = £
b g =Ry C=bIH0D T

e - ez
P g N
) @ mTiabeh oot
4 ban 98 = P =h
AN 7
O 0, 8 pasEL = 5 = g oo b o
" (::."’WWV)’VV)\’)’W oco
Y lren @Mocyomzxi)g P 1



